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Realizace pohybů znázorněných grafy 
Během studia fyziky ať na základní nebo střední škole, se studenti mnohokrát setkávají s grafickým znázorněním vzájemné závislosti 2 veličin. Je třeba, aby na jednoduchých a snadno realizovatelných mechanických dějích důkladně pochopili, kdy je vhodné zvolit osu pro danou veličinu jako nezávislou (zobrazení na ose x) a která veličina je pak závislá (osa y). Často činí problémy interpretovat význam veličin v grafu znázorněných zápornými hodnotami
Mechanické pohyby a znázorňování zaznamených dat příslušné kinematiky pomocí počítače pak přispívá k analýze pohybu. V této části se zaměříme na zobrazování kinematických vektorových veličin (polohu, rychlost) do grafu v závisloti na čase.
[image: C:\GB\EU\Vernier\MamkaKraviny\PB040371.JPG]

Pomůcky
GoMotion
autíčko (popř. jiné pohybující se  těleso)
označení vzdálenosti na lavici (tužka, měřidlo, samolepící folie)




Popis postupu:
Úlohu budeme realizavat v několika krocích podle časových možností a hloubky znalostí studentů
1) Popište pohyb zadaný grafem, předveďte ho s využitím autíčka. Nejdříve zapište svoje hypotézy. Jestli váš pohyb odpovídá zadanému grafu, zkontrolujte průběžně na grafickém displeji detektoru pohybu.
a)
 (
x
t
)
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b)
 (
x
t
)_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
c) 
 (
x
t
)_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

2) Popište pohyb zadaný grafem, předveďte ho s využitím autíčka. Nejdříve zapište svoje hypotézy. Jestli váš pohyb odpovídá zadanému grafu, zkontrolujte průběžně na grafickém displeji detektoru pohybu.

a)
 (
x
t
)
Jaká situace odpovídá průsečíku grafu s osou x? 
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Jaký pohyb by znázorňoval graf pokračující do záporných hodnot?
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
b)
 (
x
t
)_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________




c)
 (
x
t
)
3) Realizujte následují nerovnoměrné pohyby.
Čemu odpovídá maximum a minimum křivek?

a)

b) (
x
t
)
 (
x
t
)
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
4)  Realizujte zobrazený pohyb. V kterých částech grafu autíčko zpomalovalo a kde zrychlovalo? Jak  to poznáme z grafu?  (
x
t
)
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Řešení:
1)
a) Autíčko je v klidu v konstatní vzdálenosti od detektoru
[image: ]
b) Autíčko koná rovnoměrný pohyb, s konstantní rychlostí se pohybuje od detektoru.
[image: ]
c) Pohyb je složený ze 2 částí - klid a rovnoměrný pohyb.
[image: ]
2)
a) Autíčko se pohybuje rovnoměrně směrem k detektoru. Průsečík odpovídá času, kdy míjí daný detektor
[image: ]
b) Pohyb je složený ze 2 částí - těleso v klidu a rovnoměrný pohyb směrem k detektoru.
[image: ]
c) Pohyb je složený ze 3 částí - rovnoměrný pohyb tělesa, které se vydaluje od detektoru, těleso v klidu a rovnoměrný pohyb směrem k detektoru.
[image: ]
3) Extrémy křivky odpovídájí největší a nejmenší vzdálenosti autíčka v daném měření od detektoru
[image: ]
[image: ]
4) V daném grafu v prohnutí konvexním těleso zrychluje, v prohnutím konkávním těleso zpomaluje.
[image: ]
a) Autíčko se pohybuje rovnoměrně směrem od detektoru. [image: ]
b) Autíčko se pohybuje rovnoměrně směrem k detektoru, vrací se.
[image: ]
c) Autíčko se pohybuje zrychleně, v nejvyšším bodě dosahuje rychlost největší hodnoty. Pak se rychlost zmenšuje, ale autíčko se pohybuje stále stejným směrem! Průsečík křivky s grafem odpovídá zastavení autíčka. Dále by se vracelo opačným směrem k detektoru.
[image: ]
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